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Den fuldkomne MZ- TRIUMF:

i

3-dobbelt seks-dages-løb sejr |
Tre på hinanden følgende år har MZ vundet »The International SIX-DAYS TRIAL«-motor-
cyklesportens verdensolympiade.
Den samlede fagpresse bekræftede, at det 40-ende »SIX-DAYS« fra 20. til 25. september
1965 på motor-sportsøen Isle of Man, England, var 6-dages løbenes hidtil hårdeste prøve.
Af 8 TROPHY og 21 Sølvvase-konkurrerende hold kom kun 2 mandskaber igennem — nemlig |
de 2 MZ hold — det ene der vandt i
FEDERATION INTERNATIONAL MOTORCYCLIST- Verdens POKAL
og det andet MZ hold, der vandt
Den Internationale Sølvpokal.
Følg eksperterne — køb MZ-150, stadig i den fornuftige prisklasse på knap 2500kr. n

eve forhandles i alle større danske byer af special-forretninger indstillet på fag-

mæssig behandling af MZ motorcyklerne, med fabriksuddannede mekanikere og en organi-
sation med komplet reservedelslager.
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1 Forsiden

Vort forsidebillede er mere end slet og
, ret en studie i fart. Billedet viser Hugh

Anderson, Suzuki, da han vandt 125 ccm

i klassen i det italienske GP på Monza
efter et regnfuldt løb. Læg mærke til
forhjulets tørre spor, der baner vejen
for baghjulet — under stor hastighed vil
baghjulet have et godt greb i vejen, men
forhjulet kan skride uden varsel.
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REDAKTIONELLE STRØTANKER

Skal man i kampen modtrafikulykkerne benytte sig af
skrækpropaganda? Dette spørgsmål er blevet voldsomt
diskuteret i Berlingske Tidende. Det er naturligvis også
et spørgsmål, der i flere omgange har beskæftiget os,
men SMJer i hvert tilfælde ikke det rette organ til en
sådan form for propaganda, da vi går ud fra, at de men-
nesker, der interesserer sig for deres køretøjer, også kø-
rer væsentligt bedre end gennemsnittet.

Skrækpropaganda i form af billeder med knuste vog-
ne er ikke virkelig skrækpropaganda, for disse billeder
ser man jo allerede i både dagblade og TV, og vi har
erfaring for, at publikum nærmest betragter disse bil-
leder som en lille morgenkonkurrence, der går ud på
at identificere det ødelagte køretøj.
Når manaf rent teknisk interesse undersøger en knust

bil, påvirkes man i grunden heller ikke i væsentlig grad

af det forvredne metal og de knuste ruder, selvom man
nok mærker en sagte gysen ved tanken om de kræfter,
der er blevet sluppet løs. Når man derimod opdager en
blodplamage eller andre mærker efter de ulykkelige per-
soner, der har været i bilen, taler disse spor i et helt
anderledes levende sprog. Den virkelige skrækpropagan-
da går da også ud på at vise, hvad der sker med trafik-
kens dødsofre, og billeder af den art er så makabre, at
enhver redaktør vil vige tilbage for at offentliggøre dem.
Den almindelige, lovlydige gennemsnitstrafikant bli-

ver antagelig heller ikke nogen bedre bilist eller motor-
cyklist, fordi han fodres med skrækpropaganda, og det
moderne menneske har vel i grundentilstrækkelig man-
ge kilder at øse af, når han skal være neurotisk indenfor  



 

et bestemt tidspunkt. Man kan blot se
skrækpropagandaen i forbindelse med to-
baksrygning og lungekræft — nogle er
holdt op med at ryge cigaretter, og re-
sten, der er den langt overvejende del,
jager sig selv en lille skræk i livet, hver
gang de tænder en cigaret med det re-
sultat, at deres nerver bliver stadig dår-
ligere, og de forsøger at dulme dem med
et stadig større cigaretforbrug. U.S.A. har
været foregangsland med hensyn til
skrækpropaganda mod cigaretrygning, og
salget af cigaretter satte ny rekord i 1965.
Hvis man skal gøre den almindelige tra-
fikant nervøs gennem skrækpropaganda,
vil han antagelig kommetil at køre end-
nu dårligere, men alligevel er der en mu-
lighed i at lægge kendsgerningerne frem
i helt ubesmykketstand.
Hver dag dræbes der gennemsnitligt

tre mennesker i den dansketrafik, og det
giver årligt et meget stort antal pårøren-
de til de trafikdræbte. Det vil næppe
være hensynsfuldt overfor disse menne-
sker at bringe billeder af de kvæstelser,
trafikkens ofre kommer ud for. Med
Tina-sagen i klar erindring husker man
nok den almindelige lettelse over histo-
riens happy end, men hvordan glemmer
man den rystende kendsgerning, at sadi-
stiske og ondskabsfulde personer skrev
ildesindede breve til de hårdt ramte for-
ældre, der også modtog falske anmeldel-
ser og endda telefonopringninger, hvis
hovedindhold var barnegråd. Selv om al
denne ondskab havde en direkte adresse,
vil det næppe virke meget bedre, hvis
manpåofficielt plan begynder at rive op
i de sår, som sjæleligt tilføjes trafikofre-
nes efterladte.
Men en mulighed er der alligevel. Når

en trafikant bliver taget i absolut hen-
synsløs kørsel, spritkørsel eller grove
færdselsforseelser på grund af uvidenhed,
skulle man foruden den sædvanlige straf-
udmåling tvinge lovovertræderne på et
kursus, hvadenten dette skal betales af
bødeindtægterne eller af lovovertræderen
selv ud over den almindelige bøde, og
dette kursus skulle også — og måske ind-
ledningsvis — omfatte en virkelig form
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for skrækpåvirkning. Lovovertræderne
burde have mulighed for at se, hvad der
egentlig sker med de implicerede perso-
ner, hvis lovovertrædelsen fører til ulyk-
ke. Desuden skulle. der foretages en vir-
kelig omskoling af de uduelige trafikan-
ter med grundig teoretisk undervisning
gennem f. eks. 10 X 2 aftentimer. Mon
ikke en sådan fremgangsmådeville være
nok så virkningsfuld som et almindeligt
bødeforlæg, som man trods alt kan betale
sig fra uden at blive spor klogere.

Et sådant projekt er gennemførligt,
fordi der trods alt er tilstrækkelig mange
habile kørelærere, der kan påtage sig un-
dervisningen — når køreundervisningen i
dag ikke er bedre, er det ikke alene, for-
di der er fuskere i faget, men også, fordi
der er tale om et pengespørgsmål. Det
er dyrt nok at få et kørekort efter de
gennemsnitlige 25 timer for elever med
almindelige anlæg, men 25 timer er næp-
pe tilstrækkeligt til den moderne trafik
og de forholdsvis kraftige køretøjer,
der fremstilles nu, så det er ikke helt
utænkeligt, at en del ansvarsbevidste mo-
torkørende ville besøge et sådant kursus
frivilligt og mod en rimelig betaling på
et tidspunkt, hvor de har bedre økono-
misk magt over tingene, Dermed være
ikke sagt, at man ikke desuden kunne
skærpe kravene til køreprøven.

Det kan næppe bestrides, at der er
sund sans i dette forslag, men vi er ikke
optimister med hensyn til en gennem-
førelse. Sålænge vi ikke har det samlede
vejministerium, som vi og mange andre
har efterlyst i årevis, vil der overhovedet
ikke ske forbedringer i de trafikale for-
hold. Sålænge trafikministeriet, arbejds-
ministeriet, justitsministeriet, amtsvejvæ-
senet, de lokale kommuner og mange an-
dre blot kan lade sorteper gå videre, vil
tanken om forbedrede forhold være håb-
løs. Det er jo ganske indlysende, at in-
gen føler sig ansvarlig, for ellers kunne
denne passivitet ikke fortsætte i det uen-
delige, og det vil derfor være mest rime-
ligt, om man i stedet for skrækpropagan-
da begyndte med en chokpropaganda

(fortsættes side 105)

 

 

 



 

 



  
 

Dererrigeligt med kontakter og kontrolorganer, men de er anbragt på så logisk en måde, at man
meget hurtigt bliver fortrolig med den korrekte betjening. Kontrollampen for nedslidt bremsebe-
lægning fungerer på den måde, at en kulstift er indstøbt i bremsebelægningen, og en ledning fra
denne kulstift giver stelforbindelse til kontrollampen, derlyser, når belægningen erslidt så langt
ned, at kulstiften kommer i berøring med bremseskiven. Dette system kunne med fordel indføres
på de vogne, hvor skivebremserne sidder ude ved hjulene, då man i defleste tilfælde må afmontere
et hjul for at kunne kontrollere belægningens tykkelse.

or 10 år siden sendte Citroén model
DS 19 på markedet, og den beteg-

nede intet mindre end en automobiltek-
nisk sensation, og at det gik mere stil-

færdigt for sig, da DS 21 kom på mar-
kedet for nogle måneder siden, skyldes
simpel tilvænning, for sensationen er

nemlig endnu ikke blevet overtrumfet.
Det skal indrømmes, at Alec Issigonis
navnlig med sin Austin 1800, men også
med Austin/Morris 1100 har lagt sig på
siden af Citroén konstruktørerne med en
løsning, der var knapt så fuldkommen,

mentil gengæld så meget mere simpel, at
forskellen navnlig kommertil udtryk gen-
nem en helt anden og betydeligt lavere

   

prøvekørsel
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pris. Og dog er der ikke grundtil at for-
tvivle, fordi BMC og Citroén tilsynela-
dende er de eneste fabrikker, der for al-

vor har søgt en løsning af nærliggende

tekniske problemer i vore biler, for man
har trods alt nået ganske forbløffende re-

sultater med ganske enkle midler og til
helt anderledes lave priser, men derfor
kan det alligevel ikke bortforklares, at
Citroén's DS modeller stadig står som en

ener eller som en udfordring til den øv-

rige automobilindustri.

Alle praktiske menneskebørn har sik-

kert følt en vis tilfredshed ved at læse

sagnet om Alexander den Store, der 1

Zeustemplet huggede den gordiske knude
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DS 21
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over med sit sværd efter forgæves forsøg
på at løse den, for denne lille begivenhed
står som et symbol på færdiggørelsen af
en mængde sludder og vrøvl og som en
effektiv løsning af et indviklet problem,
men fremgangsmåden er ikke altid an-
vendelig. Hos Citroén løste man tvært-
imod en del tekniske problemer ved at
etablere et hydraulisk knudepunkti ste-
det for at filtre sig ind i en masse løse
ender, Lad os se nærmere på, hvilke tek-
niske problemer man fik løst på en til-
fredsstillende måde gennem en hydrau-
lisk trykakkumulator.

Det var på forhånd givet, at Citroen
ville fortsætte med en forhjulstrukket
modeltil afløsning for den gamle »11«,
og dermed havde mansikret sig et funda-
mentalt rigtigt grundlag for køreegenska-
berne ved at få tyngdepunktet langt frem
i vognen. Tyngdepunktets placering kan
ikke alene give gode køreegenskaber, da
man også må have den bedst mulige vej-
kontakt ved hjælp af den bedste hjulop-
hængning og den bedste affjedring, og
man valgte langsgående svingarme til
baghjulene. For baghjulenes vedkommen-
de kommer krængningscentret til at ligge
helt nede ved kørebanen, og meget bedre
er det ikke ved den særprægede forhjuls-
ophængning, der består af en parallelfø-
ring i to tværstillede svingarme, der er
bøjet i en vinkel på ca. 90? og lejret i
langsgående retning ved forpanelet. Den
tværgående del af disse svingarme er ikke
helt parallelle, men danner en let spids-
ning for at modvirke sporviddeændringen
gennem en let kæntring af hjulet under
affjedringsbevægelse. Da skivebremserne
sidder inde ved differentialet, har det
været muligt at anbringe de to kugleled,
der gør det ud for styrebolten, med en
forbindelseslinie, der går gennem hjulets
midtlinie, og på den måde undgår man
reaktionskræfter i styretøjet både ved en
uens bremsevirkning af de to forhjul og
ved acceleration (mest af hensyn til de
gamle kardanled). Da der ikke skal være
bærekonsoller til almindelige triangelar-
me inde ved motoren, får man bedre
pladsforhold, som i dette tilfælde udnyt-

tes til skivebremserne ved differentialet,
og desuden kan man benytte forholdsvis
lange svingarme — jo længere disse er,
des mindre kæntring af hjulet og des
mindre sporviddeændring får man ved en
givet affjedringsbevægelse.

Herefter står vi med et sæt hjulop-
hængninger, der giver en glimrende fø-
ring af hjulene og fin vejkontakt, men
en temmelig stor krængning af karosse-
riet i svingene — en krængning der ikke
vil afvige meget fra de kendte størrelser
i Citroen 2 CV. Vi monterer så ved både
for- og baghjul en meget effektiv kræng-
ningsstabilisator af den sædvanlige tor-
sionstype, og så er krængningen nogen-
lunde under kontrol, men erfaringsmæs-
sigt kan man ikke benytte en alt for stiv
og effektiv krængningsstabilisator, uden
at det går ud over affjedringen, fordi en
krængningsstabilisator ved opslag af et
enkelt hjul kommertil at virke som en
hjælpefjeder af torsionstypen. Altså må
vi samtidig benytte ret bløde fjedre i sel-
ve affjedringssystemet, men bløde fjedre
af konventionel type vil bevirke, at vog-
nen vippes i længderetningen ved skiften-
de belastning på bagvognen, og ved fuldt
læs med passagerer på bagsædet og læs i
bagagerummet vil bløde fjedre ved bag-
hjulene blive trykket så meget sammen,at
affjedringsbevægelsen (slaghøjden) redu-
ceres betydeligt.

Denne onde cirkel bryder man ved
hjælp af hydraulikken på den måde, at
man indretter et hydropneumatisk affjed-
ringssystem, der er følsomt overfor belast-
ningen på vognen. Ved hvert hjul findes
et affjedringsaggregat, der består af en
kugle i forbindelse med en cylinder. I cy-
linderen er der et hydraulisk stempel, der
presser væske gennem en dæmperventil
op i et kammeri kuglen, der er delt af en
membransåledes, at der i den del af kug-
len, der vender længst bort fra cylinde-
ren, er et lukket kammer fyldt med kvæl-
stof, Membranen danner sammen meddet
kvælstoffyldte kammer den egentlige luft-
fjeder, idet kvælstof lader sig trykke sam-
men som almindelig atmosfærisk luft,

67












































































































